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ÖSSZEGZÉS 

Kiszombor Nagyközség Önkormányzata belső kontrollrendszere nem biztosította a közpén-

zekkel történő elszámoltatható, átlátható és szabályszerű gazdálkodást és a befektetési te-

vékenység szabályszerű végzését. Az integritás kontrollrendszer kialakítása és működtetése 

nem volt megfelelő, nem biztosította a korrupciós kockázatokkal szembeni védelmet. A be-

fektetett vagyonáról az Önkormányzat beszámolója nem nyújtott megbízható és valós képet. 

 Az ellenőrzés társadalmi indokoltsága 
  

Az ÁSZ az ÁSZ törvényben kapott felhatalmazással élve ellenőrzi az önkormányzatok gazdálkodását, működését, hogy 
az ellenőrzések megállapításaival támogassa az ellenőrzött önkormányzatok szabályszerű gazdálkodását, javaslatai-
val elősegítse az Alaptörvényben megfogalmazott alapvetések érvényesülését a mindennapi életben az önkormány-
zatok szintjén. Az önkormányzati rendszerben zajló folyamatok holisztikus elemzései, a kockázatok folyamatos figye-
lemmel kísérésének módszerével, az így kiválasztott önkormányzatok célzott, hatékony ellenőrzéseivel az ÁSZ betölti 
a legfőbb gazdasági ellenőrző szerv küldetését. Az egyes ellenőrzések megállapításaival és egy időszak ellenőrzési 
eredményeinek elemzésével az ÁSZ ráirányíthatja a jogalkotók figyelmét az önkormányzati alrendszerben esetlege-
sen felmerülő pénzügyi, szabályozási feszültségekre. Az elvégzett nagyszámú ellenőrzés során az ÁSZ „jó gyakorlato-
kat” is azonosíthat, melyeket tanácsadó funkciója keretében szélesebb körben is megismertethet az érintettekkel, 
ezáltal is hozzájárulva az önkormányzati alrendszer szabályozott, átlátható, kiegyensúlyozott és fenntartható műkö-
déséhez. 

 Főbb megállapítások, következtetések, javaslatok 
  

Kiszombor Nagyközség Önkormányzatánál a belső kontrollrendszer nem szabályszerű működtetése következtében a 
közpénzekkel való felelős, rendeltetésszerű gazdálkodás nem volt biztosított. 

2017. évben az Önkormányzat a jogszabályi előírások szerint kialakította működésének szervezeti kereteit, az Ön-
kormányzatnál a gazdálkodási jogköröket szabályszerűen gyakorolták. Ugyanakkor a jegyző az ellenőrzött időszakban 
nem működtette az integrált kockázatkezelési rendszert, nem gondoskodott a beszámolási rendszer keretében a 
beszámolási szintek, határidők, módok meghatározásáról és az operatív tevékenységek keretében megvalósuló fo-
lyamatos és eseti nyomon követés működtetéséről. A jegyző a feladatok, folyamatok, tevékenységek méréséhez tel-
jesítmény indikátorokat nem határozott meg, a teljesítménymérés lehetőségét nem biztosította. 

Az Önkormányzat integritás elvű működését támogatta a jogszabályok által kötelezően előírt kontrollok kiépített-
sége, azonban a kockázat elemzést és a nem kötelezően előírt integritást segítő kontroll elemeket nem működtették. 

Az Önkormányzatnál a kontrollrendszer 2013-2017.években nem biztosította a befektetési tevékenység szabály-
szerű végzését. A kontrollkörnyezet 2013-ban nem volt szabályszerű, az Önkormányzat nem rendelkezett számviteli 
politikával és pénzkezelési szabályzattal. 2014-2017. években az Önkormányzat kialakította a szabályszerű működés 
feltételeit. A kontrollrendszer keretében azonban a jegyző nem működtetett az egyes befektetésekkel kapcsolatos 
információk esetében szervezeten belüli információáramlást és nem határozta meg a befektetési tevékenységben 
rejlő kockázatokat.  

Az egyes befektetések részletező nyilvántartásának nem a jogszabályi előírások szerinti vezetése, valamint a leltári 
alátámasztottság hiányában az Önkormányzat beszámolója a vagyonáról nem nyújtott megbízható és valós összké-
pet. 

Az Állami Számvevőszék a jelentésben foglalt megállapítások alapján a Kiszombori Polgármesteri Hivatal jegyző-
jének 10 javaslatot fogalmazott meg. 
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AZ ELLENŐRZÉS CÉLJA 

 

Az ellenőrzés célja annak megállapítása volt, hogy az ön-

kormányzat belső kontrollrendszere biztosította-e a köz-

pénzekkel és a nemzeti vagyonnal történő elszámoltat-

ható, átlátható, szabályszerű, gazdaságos, hatékony és 

eredményes gazdálkodás feltételeit. Az ellenőrzés kereté-

ben értékeljük továbbá, hogy az önkormányzatnál kiépí-

tették és erősítették-e a korrupciós kockázatok kezelését 

szolgáló integritás kontrollokat és azt, hogy megteremtet-

ték-e a teljesítményellenőrzés feltételeit. 

Az ellenőrzés további célja annak értékelése, hogy a jog-

szabályi előírásoknak megfelelően alakították-e ki a belső 

kontrollrendszert, a kontrollkörnyezet biztosította-e a befektetési tevékenységek szabályszerű végzését. Értékeljük, 

hogy az egyes befektetési tevékenységekkel kapcsolatos döntéshozatal és a döntések végrehajtása, valamint az egyes 

befektetések számviteli elszámolása, nyilvántartása szabályszerű volt-e, és a belső és külső ellenőrzések támogatták-

e az egyes befektetési tevékenységek szabályszerű végzését.  
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AZ ELLENŐRZÉS TERÜLETE 

 Kiszombor Nagyközség Önkormányzata 
 

Kiszombor Nagyközség a Dél-Alföldi régióban, Csongrád me-
gyében, a Makói járásban helyezkedik el, állandó lakosainak 
száma a Központi Statisztikai Hivatal Magyarország közigazga-
tási helynévkönyve alapján 2017. január 1-jén 3722 fő volt. Az 
Önkormányzat1 hét tagból álló Képviselő-testülete2 három ál-
landó bizottság támogatásával látta el feladatát. A település 
polgármestere3 2002. október 20- óta tölti be tisztségét. A 
jegyző4 2007.június 1-jétől került kinevezésre.  

A Polgármesteri Hivatal5 gazdasági szervezettel nem ren-
delkezett. A településen roma nemzetiségi önkormányzat mű-
ködött. 

Az Önkormányzat irányítása alá kettő intézmény tartozott 
és 2017. év végén három gazdasági társaságban rendelkezett részesedés-
sel, a társaságok közfeladatok láttak el (vízi közmű-szolgáltatás, település-
fejlesztés, környezet-egészségügy, település tisztaság, hulladékgazdálko-
dás). Az Önkormányzat 2017. december 31-én nem rendelkezett forint és 
deviza lekötött betéttel, a kötelező feladat ellátását nem szolgáló ingatlan-
nal, továbbá kulturális javakkal és egyéb értéktárgyakkal. 
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AZ ELLENŐRZÉS HÁTTERE, INDOKOLTSÁGA 

 

A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése nélkül nem valósít-
ható meg a közpénzek, a közvagyon átlátható, szabályos, gazdaságos, ha-
tékony és eredményes felhasználása. A belső kontrollrendszer azt a célt 
szolgálja, hogy a költségvetési szervek működésük és gazdálkodásuk során 
a tevékenységeket szabályszerűen hajtsák végre, teljesítsék elszámolási 
kötelezettségeiket és megvédjék az erőforrásokat a veszteségektől, a ká-
roktól és a nem rendeltetésszerű használattól. A belső kontrollrendszer 
magában foglalja mindazon elveket, eljárásokat és belső szabályzatokat, 
melyek biztosítják, hogy a költségvetési szerv valamennyi tevékenysége és 
célja összhangban legyen a szabályszerűséggel, szabályozottsággal, vala-
mint a gazdaságosság, hatékonyság és eredményesség követelményeivel, 
az eszközökkel és forrásokkal való gazdálkodásban ne kerüljön sor pazar-
lásra, visszaélésre, rendeltetésellenes felhasználásra. Megfelelő, pontos és 
naprakész információk álljanak rendelkezésre a költségvetési szerv műkö-
désével kapcsolatosan, és a belső kontrollrendszer harmonizációjára, ösz-
szehangolására vonatkozó jogszabályok végrehajtásra kerüljenek. Az integ-
ritás kontrollok kiépítése, erősítése a szervezet korrupciós kockázatainak 
kezelését szolgálja. A teljesítménykövetelmények meghatározása és mű-
ködtetése megalapozhatja az önkormányzatoknál a teljesítményellenőrzés 
lefolytatását. 

Az önkormányzati vagyongazdálkodás keretében az önkormányzatok 
átmenetileg szabad pénzeszközeinek befektetését jogszabály nem tiltja, a 
befektetések jellege nem korlátozott, a pénzpiaci szolgáltatók közül az ön-
kormányzatok a kínált szolgáltatás és annak költségei alapján, szabadon 
választhatnak, azonban a veszteséges gazdálkodás kockázatai és következ-
ményei az önkormányzatokat terhelik. A szabad pénzeszközök felhaszná-
lása során kiemelten fontos a felelős gazdálkodás érvényesülése, amely 
összhangban kell, hogy legyen, az önkormányzati gazdálkodás alapelveivel. 

Az ellenőrzéssel feltárásra kerülhetnek azok a kockázatok, amelyek az 
önkormányzatok gazdálkodásával, ezen belül befektetési tevékenységei-
vel, kontrollkörnyezetével kapcsolatosak és a befektetési tevékenységek 
szabályszerű végrehajtását befolyásolják. Az ellenőrzéssel az önkormány-
zatok befektetési/vagyongazdálkodási döntései értékelhetővé válnak, és 
megalapozott megállapítás tehető arra vonatkozóan, hogy milyen hatást 
gyakoroltak az önkormányzat vagyonára a képviselő-testület döntései. 
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A JELENTÉS LÉNYEGES KÉRDÉSKÖREI 

 

  — Az önkormányzat belső kontrollrendszerének működtetése sza-

bályszerűen történt-e 2017. évben, kiépítették-e az integritás 

kontrollrendszerét? 

  

 
 
 

  — A befektetési tevékenységek szabályszerű végzését a kiépített 

kontrollrendszer biztosította-e a 2013-2017. években?   

 
 
 

  — Az önkormányzat egyes befektetéseivel kapcsolatos döntéshoza-

tala és a döntések végrehajtása szabályszerű volt-e?   

 
 
 

  — Az egyes befektetések számviteli elszámolása, nyilvántartása 

szabályszerű volt-e?   
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AZ ELLENŐRZÉS HATÓKÖRE ÉS MÓDSZEREI 

 

 Az ellenőrzés típusa 
  

Megfelelőségi ellenőrzés. 

 Az ellenőrzött időszak 
  

Az integritás és belső kontrollrendszer ellenőrzött időszaka 2017. év, illetve 
a 2018. május 31-éig tartó időszak. 

Az egyes befektetési tevékenységek ellenőrzése tekintetében az ellen-
őrzött időszak 2013. január 1. – 2017. december 31. közötti időszak, to-
vábbá a 2013. január 1. előtti időszak is, amennyiben a 2017. december 
31-én meglévő befektetésekkel kapcsolatos döntéshozatalra a 2013. ja-
nuár 1. előtti időszakban került sor. 

 Az ellenőrzés tárgya 
  

Az önkormányzat és a gazdálkodási feladatokat ellátó hivatala belső kont-
rollrendszerének kialakítása és működtetése, valamint az integritás kont-
rollok kiépítettsége, a teljesítményellenőrzés feltételei. 

Az egyes befektetési tevékenységek ellenőrzésének tárgya az önkor-
mányzat 2017. december 31-én meglévő, a Számv. tv6. 3. § (6) bekez-
dés 2. és 3. pontja szerint az értékpapírokban megtestesülő befektetései, 
lekötött betétei. Továbbá a 2017. december 31-én meglévő, az önkor-
mányzat szabad pénzeszközei terhére, adásvételi szerződés keretében 
megszerzett, a kötelező feladatok ellátását nem szolgáló, az önkormányzat 
üzleti vagyonába tartozó, az ellenőrzött időszakban (2013-2017.) megszer-
zett ingatlanok; az üzleti vagyon körébe tartozó, befektetési céllal megszer-
zett, de még használatba nem vett ingatlan beruházások, továbbá az – idő-
korlátozás nélkül megszerzett – kulturális javak (műtárgyak, műalkotások, 
stb.), illetve egyéb értéktárgyak (pl. ékszerek, befektetési nemesfém). 

 Az ellenőrzött szervezet 
  

Kiszombor Nagyközség Önkormányzata 

 Az ellenőrzés jogalapja 
  

Az ellenőrzés jogszabályi alapját az ÁSZ tv . 1. § (3) bekezdés, 5. § (2) és (6) 
bekezdései, valamint az Áht. 61. § (2) bekezdésének előírásai képezik. 
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 Az ellenőrzés módszerei 
  

Az ellenőrzést az ellenőrzési program szempontjai, az ellenőrzött időszak-
ban hatályos jogszabályok, az ellenőrzés szakmai szabályai, az egyes ellen-
őrzési típusokhoz kapcsolódó ÁSZ módszertanok figyelembe vételével vé-
geztük. A gazdálkodás hibáinak kijavítására, a közpénzekkel való felelős 
gazdálkodás elősegítésére irányuló javaslatok kidolgozásakor a hatályos 
jogszabályok voltak az irányadóak. 

Az ellenőrzés ideje alatt az ellenőrzött szervezettel történő kapcsolat-
tartást az ÁSZ SZMSZ7-ének vonatkozó előírásai alapján biztosítottuk. 

Az ellenőrzési kérdések megválaszolásához szükséges bizonyítékok 
megszerzése az ellenőrzött által rendelkezésre bocsátott dokumentu-
mokra, adatokra alapozva megfigyelés, szemle (szemrevételezés), vala-
mint elemző eljárás keretében történt. 

Az ellenőrzési bizonyítékként felhasználható adatforrások közé tartoz-
tak egyrészt az ellenőrzési program részletes szempontjainál felsorolt 
adatforrások, másrészt minden – az ellenőrzés folyamán feltárt, az ellen-
őrzés szempontjából releváns információt tartalmazó – dokumentum. 

Az ellenőrzés lefolytatásához az ellenőrzött szervezet az ÁSZ által kért 
dokumentumok elektronikus megküldésével szolgáltatott adatokat. A ren-
delkezésre bocsátott adatok, információk kontrollja az ellenőrzés kereté-
ben történt. 

Az önkormányzat belső kontrollrendszere egyes pilléreinek kialakítá-
sára és működtetésére vonatkozó értékelés:  

 „szabályszerű”, amennyiben az értékelt területen az elért „igen” vá-
laszok százalékban kifejezett, egész számra kerekített aránya leg-
alább 85 %,  

 „nem szabályszerű”, ha nem éri el a 85%-ot, 

Az önkormányzat belső kontrollrendszerének összesített értékelése az 
egyes részterületek esetében kapott megfelelőségi arányok számtani át-
laga alapján történt és megegyezett a pillérenként (kontrollterületenként) 
alkalmazott százalékos értékelésekkel, a következő eltérésekkel: a kontroll-
rendszer egésze esetében a „szabályszerű” értékelésnek a százalékos érté-
ken felül további feltétele volt, hogy egyik kontrollterület sem kaphat „nem 
szabályszerű” értékelést. 

A 2017. évi kiadások teljesítéséhez kapcsolódó pénzgazdálkodási belső 
kontrollok működésének szabályszerűsége esetében az ellenőrzés azokra 
a legnagyobb értékű tételekre – a lényeges sokaságra – terjedt ki, melyek 
összértéke eléri a teljes sokaság összértékének 50%-át. A 2017. évi kiadá-
sok esetében a lényeges sokaságot tételesen ellenőriztük. 

Az önkormányzatok befektetési tevékenységét a szerződéskötés (és a 
kapcsolódó döntés-előkészítés, döntéshozatal) kivételével a 2013. ja-
nuár 1. és 2017. december 31. közötti időszak vonatkozásában értékeltük. 
A szerződéskötést az önkormányzat 2017. december 31-én meglévő érték-
papírjai és egyéb befektetései vonatkozásában kellett értékelni a befekte-
tési döntés előkészítése és a döntéshozatala tekintetében, abban az eset-
ben is, ha az 2013. január 1. előtt történt. Amennyiben a szerződéskötés, 
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illetve a döntések előkészítése a 2013. évet megelőzően történt, akkor ér-
telemszerűen a mindenkor hatályos jogszabályok előírásai alapján kellett 
az értékelést elvégezni. 
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MEGÁLLAPÍTÁSOK 

 

1. Az önkormányzat belső kontrollrendszerének működtetése 

szabályszerűen történt-e 2017. évben, kiépítették-e az integri-

tás kontrollrendszerét? 
  

Összegző megállapítás Az Önkormányzat a belső kontrollrendszert nem szabálysze-
rűen működtette 2017. évben, az integritás területén a köte-
lezően előírt kontrollokat kiépítette, a kockázatkezelést és a 
nem kötelezően előírt kontroll elemeket nem működtette. 

1.1. számú megállapítás Az Önkormányzat szabályszerű kontrollkörnyezetben működött. 

Az Önkormányzat rendelkezett a Képviselő-testület által elfogadott Önkor-
mányzati SZMSZ2

8-szel valamint a 2014-2019. évekre szóló Gazdasági prog-
rammal9. A Képviselő-testület a Vagyongazdálkodási rendeletben10 elfo-
gadta a helyi önkormányzati vagyonnal történő gazdálkodás szabályait. 

A Polgármesteri hivatal rendelkezett alapító okirattal, és Hivatali 
SZMSZ1

11-szel. Az ellenőrzési nyomvonal212 kialakításra került. 

A kötelezettségvállalás és teljesítésigazolás eljárási és dokumentációs 
szabályait a Gazdálkodási jogkörök szabályzatában13 a jogszabályi előírások 
szerint meghatározták.  

Az Önkormányzat rendelkezett Számviteli politikával14, Leltározási és 
selejtezési, Értékelési15, Pénzkezelési16 és Önköltségszámítási17 szabályzat-
tal. A Számlarend18 az Áhsz2.19 51. § (3) bekezdésben előírtakkal ellentét-
ben nem tartalmazta a pénzügyi könyveléshez készült összesítő bizonyla-
tok tartalmi és formai követelményeit, elkészítésének rendjét.  

A jegyző az Integrált kockázatkezelési szabályzatban gondoskodott az 
integrált kockázatkezelés eljárásrendjének kialakításáról.  

Az Önkormányzat rendelkezett Adatvédelmi és adatbiztonsági szabály-
zattal20, valamint Iratkezelési szabályzattal21. 

1.2. számú megállapítás Az Önkormányzatnál nem működtették az integrált kockázatkeze-
lési rendszert. 

A jegyző a Bkr.22 7. § (1)-(2) bekezdéseiben foglalt követelmények ellenére 
nem mérte fel és nem állapította meg a Polgármesteri hivatal tevékenysé-
gében rejlő, szervezeti célokkal összefüggő kockázatokat valamint integri-
tási és korrupciós kockázatokat, továbbá nem határozta meg az egyes koc-
kázatokkal kapcsolatban szükséges intézkedéseket, valamint azok tejesíté-
sének folyamatos nyomon követésének módját. 
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1.3. számú megállapítás Az Önkormányzatnál a kontrolltevékenységek gyakorlása szabály-
szerű volt. 

A kontrolltevékenységek működtetése érdekében a Gazdálkodási jogkörök 
szabályzatban kijelölték a gazdálkodási jogkörök gyakorlóit, meghatározták 
a gazdálkodási jogkörgyakorlásra és az összeférhetetlenségre vonatkozó 
szabályokat. Szabályszerűen jelölték ki a pénzügyi ellenjegyzést és az érvé-
nyesítést végző személyt. A Gazdálkodási jogkörök szabályzat függeléké-
ben a gazdálkodási jogkörgyakorlásra jogosult személyekről aláírás mintá-
val naprakész nyilvántartást vezettek. 

A kiadások teljesítéséhez kapcsolódóan a gazdálkodási jogköröket sza-
bályszerűen gyakorolták, az összeférhetetlenségi szabályokat betartották. 

1.4. számú megállapítás Az Önkormányzat információs és kommunikációs folyamatainak 
működtetése nem volt szabályszerű. 

A jegyző a Bkr. 3. § d) pontja és a 9. § (2) bekezdésében foglaltak ellenére 
nem gondoskodott az információs rendszer keretében a beszámolási rend-
szerek működtetése során a beszámolási szintek, határidők és módok vilá-
gos meghatározásáról. 

1.5. számú megállapítás Az Önkormányzatnál a szervezet tevékenységének, a célok megva-
lósításának nyomon követését biztosító rendszer működtetése 
nem volt szabályszerű. 

A jegyző kialakította a szervezet tevékenységének, a célok megvalósításá-
nak nyomon követését biztosító rendszerét a Monitoring szabályzatban23, 
azonban a Bkr. 10. § bekezdés előírása ellenére az operatív tevékenységek 
keretében megvalósuló folyamatos és eseti nyomon követésről a végrehaj-
tás során nem gondoskodott.  

A jegyző nyilatkozatban értékelte a költségvetési szerv belső kontroll-
rendszerének minőségét. Azonban a Bkr. 11. § (2a) bekezdésében foglaltak 
ellenére a jegyző a nyilatkozatot nem küldte meg az irányító szerv részére. 

A belső ellenőrzés működtetése nem volt szabályszerű, mert a belső el-
lenőrzési vezető a Bkr. 50. § (1) bekezdésében foglaltaktól eltérően a 2017. 
évben elvégzett belső ellenőrzésekről nem vezetett nyilvántartást. 

A Jegyző a szervezeti célok elérését szolgáló egyes feladatok, folyama-
tok, tevékenységek teljesítmény méréséhez konkrét indikátorokat nem ha-
tározott meg. Az Önkormányzatnál a teljesítmény mérésének lehetősége 
nem volt biztosított. 

1.6. számú megállapítás Az Önkormányzat a kötelezően előírt kontrollokat kiépítette, a koc-
kázatkezelést és a nem kötelezően előírt kontrollokat nem működ-
tette. 

Az Önkormányzat integritás elvű működését támogatta a jogszabályok által 
kötelezően előírt kontrollok kiépítettsége, azonban a hosszú távú célok kö-
zött nem fogalmazták meg az integritás erősítését. 

A kockázatelemzés hiányában az integritás elvű működést támogató 
kontrollok nem kerültek kialakításra. Az Önkormányzat nem működtette az 
integritást erősítő, nem kötelezően előírt kontrollokat. 
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2. A befektetési tevékenységek szabályszerű végzését a kiépített 

kontrollrendszer biztosította-e a 2013-2017. években? 
 

Összegző megállapítás A befektetési tevékenység szabályszerű végzését 2013-2017. 
években a kontrollrendszer nem biztosította. 

A befektetési tevékenység szabályszerű végzéséhez szükséges kontroll-
rendszer elemek közül a kontrollkörnyezet 2013. évben nem támogatta, 
2014-2017. évben támogatta, míg az integrált kockázatkezelési, az infor-
mációs és kommunikációs rendszer és a belső ellenőrzés nem biztosította 
az Önkormányzatnál az egyes befektetési tevékenységek szabályszerű 
döntéshozatalát és nyilvántartását. 

A KONTROLLKÖRNYEZET  kialakítása során 2013. évben nem 

tartották be a jogszabályi előírásokat, mert az Önkormányzat a 2013. ja-
nuár 1 és 2013. december 31. közötti Időszakra vonatkozóan nem rendel-
kezett a befektetési tevékenység szabályszerű végzéséhez szükséges a 
Számv. tv, 14. § (3) bekezdésében előírt Számviteli politikával, valamint a 
Számv. tv. 14. § (5) bekezdés d) pontjában előírt pénzkezelési szabályzattal. 
A Polgármesteri Hivatal a 2013. január 1 és 2013. december 31. közötti 
időszakra vonatkozóan nem rendelkezett a Számv, tv. 14. § (5) bekezdés b) 
pontjában előirt eszközök és a források értékelési szabályzatával. A Képvi-
selő-testület 2013. március 28-tól rendelkezett az SZMSZ1

24-ről. 

2014-2017. években az Önkormányzatnál a jogszabályi előírásokkal 
összhangban alakították ki a kontrollkörnyezetet.  

A KOCKÁZATKEZELÉSI ÉS AZ INFORMÁCIÓS ÉS 

KOMMUNIKÁCIÓS RENDSZERT az egyes befektetésekkel 
kapcsolatosan az Önkormányzatnál nem alakították ki. A jegyző a Bkr. 7. § 
(2) bekezdés ellenére nem mérte fel az egyes befektetési tevékenységek 
kockázatait 2014-2017. években. A jegyző a Bkr. 3. § d) pontja és a 9. § (1)-
(2) bekezdés előírása ellenére nem alakította ki - az egyes befektetésekkel 
is kapcsolatos - információk esetében a szervezeten belüli és szervezeten 
kívülre történő információáramlás rendszerét. 

A BELSŐ ELLENŐRZÉSEK  nem támogatták az egyes befekte-
tési tevékenységek szabályszerű végzését. Mivel az Önkormányzatnál 
2013. január 1. – 2017. december 31. közötti időszakban a befektetésekkel 
kapcsolatos tevékenységet a belső ellenőrzés nem ellenőrizte, nem végzett 
kockázatelemzést, ezáltal befektetési tevékenységet érintő intézkedések 
nem fogalmazódtak meg. 
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3. Az önkormányzat egyes befektetéseivel kapcsolatos döntésho-

zatala és a döntések végrehajtása szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás Az Önkormányzat egyes befektetéseivel kapcsolatos döntés-
hozatal és a döntések végrehajtása nem volt szabályszerű. 

Az értékpapír vásárlásokról a Képviselő testület döntött. A Vagyongazdál-
kodási rendeletben az egy évnél rövidebb lejáratú értékpapír forgalom le-
bonyolítására a Polgármestert hatalmazták fel. Azonban a Polgármester 
2013. évben a kamatozó kincstárjegyek vásárlása után a Vagyongazdálko-
dási rendelet 12. § (5) bekezdésében foglaltak ellenére a Képviselő-testü-
letet nem tájékoztatta, 2016-2017. években a tájékoztatás megtörtént. 

A jegyző a Bkr. 8. § (2) bekezdés  b) pontjában foglaltak ellenére nem 
gondoskodott a kockázatok csökkentésére irányuló kontrollok kiépítéséről 
az egyes befektetésekkel kapcsolatos döntések célszerűségi, gazdaságos-
sági, hatékonysági és eredményességi szempontú megalapozottsága vo-
natkozásában. A jegyző a Számv. tv. 14. § (8) bekezdés ellenére nem ren-
delkezett a pénzkezelési szabályzatban a bankszámla és az értékpapír 
számla közötti pénzforgalom lebonyolítási rendjéről. 

4. Az egyes befektetések számviteli elszámolása, nyilvántartása 

szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás Az Önkormányzat befektetés elszámolása és nyilvántartása 
nem volt szabályszerű. 

A jegyző a 2013-2017. években az értékpapír mérlegsort, annak eszközeit 
tételesen, ellenőrizhető módon tartalmazó leltárral nem támasztotta alá a 
Számv. tv. 69. §  (1) bekezdésében, az Áhsz1

25
 37. § (1)-(2) bekezdésében, 

az Áhsz2 22. § (1) bekezdésében foglaltak ellenére. A jegyző a Számv. tv. 
161.§ (3) bekezdés, Áhsz1 9. melléklet 1. k) pont, Áhsz2 39.§ (3), 45.§ (3) 
bekezdés, 14. melléklet ellenére a főkönyvi könyvelés mellett nem gondos-
kodott a diszkontkincstárjegyek analitikus nyilvántartásának vezetéséről 
2013–2015. években.  

Az értékpapírokról vezetett analitikus nyilvántartás 2014. január 1-jétől 
nem felelt meg az Áhsz2 14. melléklet VIII. fejezet 1. pont c) és i) alpontjá-
ban foglaltaknak, mert nem tartalmazta az értékpapír beszerzésének cél-
ját, számviteli besorolását, illetve az értékpapír Nvtv.26 szerinti besorolását. 
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JAVASLATOK 

Az ÁSZ tv. 33. § (1) bekezdésében foglaltak értelmében az ellenőrzött szervezet vezetője 

köteles a jelentésben foglalt megállapításokhoz kapcsolódó intézkedési tervet összeállítani 

és azt a jelentés kézhezvételétől számított 30 napon belül az ÁSZ részére megküldeni. 

Amennyiben az ellenőrzött szervezet vezetője nem küldi meg határidőben az intézkedési ter-

vet, vagy továbbra sem elfogadható intézkedési tervet küld, az Állami Számvevőszék elnöke 

az ÁSZ tv. 33. § (3) bekezdése a) és b) pontjaiban foglaltakat érvényesítheti. 

 Kiszombori Polgármesteri Hivatal jegyzőjének 
  

  Intézkedjen a számlarend jogszabályi rendelkezés szerinti kiegészítésé-

ről. 

 (1.1. sz. megállapítás 4. bekezdés 2. mondata alapján) 

  Intézkedjen az integrált kockázatkezelési rendszert működtetéséről, ha-

tározza meg az egyes kockázatokkal kapcsolatban szükséges intézkedé-

seket, valamint azok tejesítésének folyamatos nyomon követésének 

módját. 

 (1.2. sz. megállapítás 1. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen a beszámolási rendszerek működtetése során a beszámo-

lási szintek, határidők, módok meghatározásáról. 

 (1.4. sz. megállapítás 1. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen az operatív tevékenységek keretében megvalósuló folyama-

tos és eseti nyomon követésről a végrehajtás során. 

 (1.5. sz. megállapítás 1. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen a költségvetési szerv belső kontrollrendszerének minőségét 

értékelő nyilatkozat megküldéséről az irányító szerv vezetője részére a 

jogszabályi előírásnak megfelelően. 

 (1.5. sz. megállapítás 2. bekezdés 2. mondata alapján) 

  Gondoskodjon arról, hogy a belső ellenőrzésekről a jogszabályi elő-

írásoknak megfelelően nyilvántartást vezessenek. 

 (1.5. sz. megállapítás 3. bekezdése alapján) 
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  Biztosítsa a kockázatok csökkentésére irányuló kontrollok kiépítését az 

egyes befektetésekkel kapcsolatos döntések célszerűségi, gazdaságos-

sági, hatékonysági és eredményességi szempontú megalapozottsága 

vonatkozásában a jogszabályi előírásnak megfelelően. 

 (3. sz. megállapítás 2. bekezdés 1. mondata alapján) 

  Intézkedjen, hogy a pénzkezelési szabályzat rendelkezzen a bankszámla 

és az értékpapír számla közötti pénzforgalom lebonyolítási rendjéről. 

 (3. sz. megállapítás 2. bekezdés 2. mondata alapján) 

  Intézkedjen a jogszabályi előírás szerinti leltár elkészítéséről. 

 (4. sz. megállapítás 1. bekezdés 1. mondata alapján) 

  Intézkedjen, hogy az értékpapírokról vezetett analitikus nyilvántartás 

feleljen meg a jogszabályi előírásokban foglaltaknak. 

 (4 sz. megállapítás 2. bekezdés alapján) 
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MELLÉKLETEK 

 I. SZ. MELLÉKLET: ÉRTELMEZŐ SZÓTÁR 

 

belső ellenőrzés Független, tárgyilagos bizonyosságot adó és tanácsadó tevékenység, amelynek célja, 
hogy az ellenőrzött szervezet működését fejlessze és eredményességét növelje, az 
ellenőrzött szervezet céljai elérése érdekében rendszerszemléletű megközelítéssel 
és módszeresen értékeli, illetve fejleszti az ellenőrzött szervezet irányítási és belső 
kontrollrendszerének hatékonyságát. (Forrás: Bkr. 2. § b) pontja) 

belső kontrollrendszer A belső kontrollrendszer a kockázatok kezelése és tárgyilagos bizonyosság megszer-
zése érdekében kialakított folyamatrendszer, amely azt a célt szolgálja, hogy a mű-
ködés és gazdálkodás során a tevékenységeket szabályszerűen, gazdaságosan, haté-
konyan, eredményesen hajtsák végre, az elszámolási kötelezettségeket teljesítsék, 
megvédjék az erőforrásokat a veszteségektől, károktól és nem rendeltetésszerű 
használattól. (Forrás: Áht. 69. § (1) bekezdése) 

belső kontrollrendszer terü-
letei 

A kontrollkörnyezet, az integrált kockázatkezelési rendszer, a kontrolltevékenységek, 
az információs és kommunikációs rendszer, valamint a nyomon követési (monitoring) 
rendszer. (Forrás: Bkr. 3. §-a) 

információs és kommuniká-
ciós rendszer 

A költségvetési szerv vezetője által kialakított és működtetett olyan rendszer, mely 
biztosítja, hogy a megfelelő információk a megfelelő időben eljutnak az illetékes szer-
vezethez, szervezeti egységhez, illetve személyhez. (Forrás: Bkr. 9. § (1) bekezdés) 

integrált kockázatkezelési 
rendszer 

Olyan folyamatalapú kockázatkezelési rendszer, amely a szervezet minden tevékeny-
ségére kiterjed, egységes módszertan és eljárások alkalmazásával, a szervezet célki-
tűzéseinek és értékeinek figyelembevételével biztosítja a szervezet kockázatainak 
teljes körű azonosítását, azok meghatározott kritériumok szerinti értékelését, vala-
mint a kockázatok kezelésére vonatkozó intézkedési terv elkészítését és az abban 
foglaltak nyomon követését. (Forrás: Bkr. 2. § m) pontja, 2016. október 1-jétől) 

integritás Az integritás az elvek, értékek, cselekvések, módszerek, intézkedések konzisztenciá-
ját jelenti, vagyis olyan magatartásmódot, amely meghatározott értékeknek megfe-
lel. (Forrás: Nemzetgazdasági Minisztérium: Magyarországi államháztartási belső 
kontroll standardok Útmutató 1.6.1. pontja, 2012. december) 

kockázat A kockázat annak a valószínűségét jelenti, hogy egy vagy több esemény vagy intéz-
kedés nem kívánt módon befolyásolja a rendszer működését, céljainak megvalósulá-
sát. (Forrás: Javaslatok a korrupciós kockázatok kezelésére - Kockázatkezelési és el-
lenőrzési módszertan 35. oldal, ÁSZ) 

kontrollkörnyezet A költségvetési szerv vezetője által kialakított olyan elvek, eljárások, belső szabályza-
tok összessége, amelyben világos a szervezeti struktúra, a folyamatok átláthatók, 
egyértelműek a felelősségi, hatásköri viszonyok és feladatok, meghatározottak, is-
mertek és elfogadottak az etikai elvárások a szervezet minden szintjén, átlátható a 
humánerőforrás-kezelés, biztosított a szervezeti célok és értékek irányában való el-
kötelezettség fejlesztése és elősegítése. (Forrás: Bkr. 6. § (1) bekezdés) 

kontrolltevékenységek A költségvetési szerv vezetője által a szervezeten belül kialakított (kontroll) tevékeny-
ségek, melyek biztosítják a kockázatok kezelését, hozzájárulnak a szervezet céljainak 
eléréséhez és erősítik a szervezet integritását. (Forrás: Bkr. 8. § (1) bekezdés) 

kommunikáció Az a tevékenység, melynek során információ továbbítása valósul meg. A kommuni-
kációs folyamat résztvevői között tájékoztatás történik, mely során tényeket, ezek 
magyarázatát közlik. 
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közös önkormányzati hivatal A települési képviselő-testület más települési képviselő-testülettel társult képviselő-
testületet alakíthat, amely esetén a képviselő-testületek részben vagy egészben 
egyesítik a költségvetésüket, közös önkormányzati hivatalt tartanak fenn és intézmé-
nyeiket közösen működtetik. (Forrás: Mötv. 56. § (1)-(2) bekezdései) 

monitoring A monitoring általánosságban a különböző szintű szervezeti célok megvalósításának 
folyamatát kíséri figyelemmel, melynek során a releváns eseményekről és tevékeny-
ségekről (együtt: folyamatokról) rendszeres jelleggel, strukturált, döntéstámogató 
információkhoz jutnak a szervezet vezetői. (Forrás: NGM Útmutató a költségvetési 
szervek monitoring rendszeréhez 2011. november) 

monitoring-rendszer A költségvetési szerv vezetője köteles kialakítani a szervezet tevékenységének a célok 
megvalósításának nyomon követését biztosító rendszert, amely az operatív tevé-
kenységek keretében megvalósuló folyamatos és eseti nyomon követésből, valamint 
az operatív tevékenységektől függetlenül működő belső ellenőrzésből állhat. (Forrás: 
Bkr. 10. §) 

hitelviszonyt megtestesítő 
értékpapír 

Minden olyan értékpapír, illetve törvény által értékpapírnak minősített, jogot meg-
testesítő okirat, amelyben a kibocsátó (adós) meghatározott pénzösszeg rendelkezé-
sére bocsátását elismerve arra kötelezi magát, hogy a pénz (kölcsön) összegét, vala-
mint annak meghatározott módon számított kamatát vagy egyéb hozamát, és az ál-
tala esetleg vállalt egyéb szolgáltatásokat az értékpapír birtokosának (a hitelezőnek) 
a megjelölt időben és módon megfizeti, illetve teljesíti. Ide tartozik különösen: a köt-
vény, a kincstárjegy, a letéti jegy, a pénztárjegy, a célrész-jegy, a takaréklevél, a jel-
záloglevél, a hajóraklevél, a közraktárjegy, az árujegy, a zálogjegy, a kárpótlási jegy, a 
határozott idejű befektetési alap által kibocsátott befektetési jegy (Számv. tv. (6) be-
kezdés 2. pont) 

kötvény Névre szóló, hitelviszonyt megtestesítő értékpapír, amely lejárat nélküli vagy - jog-
szabály által megszabott keretek között - lejárattal rendelkezik. A kötvényben a kibo-
csátó (az adós) arra kötelezi magát, hogy az ott megjelölt pénzösszegnek az előre 
meghatározott kamatát vagy egyéb jutalékait, valamint az általa vállalt esetleges 
egyéb szolgáltatásokat (a továbbiakban együtt: kamat), továbbá a pénzösszeget a 
kötvény mindenkori tulajdonosának, illetve jogosultjának (a hitelezőnek) a megjelölt 
időben és módon megfizeti és teljesíti (Tpt. 12/B. § (1) bekezdés) 

kulturális javak Az élettelen és élő természet keletkezésének, fejlődésének, az emberiség, a magyar 
nemzet, Magyarország történelmének kiemelkedő és jellemző tárgyi, képi, hangrög-
zített, írásos emlékei és egyéb bizonyítékai - az ingatlanok kivételével -, valamint a 
művészeti alkotások (a kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törvény) 

vagyongazdálkodás A nemzeti vagyongazdálkodás feladata a nemzeti vagyon rendeltetésének megfelelő, 
az állam, az önkormányzat mindenkori teherbíró képességéhez igazodó, elsődlege-
sen a közfeladatok ellátásához és a mindenkori társadalmi szükségletek ki-elégítésé-
hez szükséges, egységes elveken alapuló, átlátható, hatékony és költség-takarékos 
működtetése, értékének megőrzése, állagának védelme, értéknövelő használata, 
hasznosítása, gyarapítása, továbbá az állam vagy a helyi önkormányzat feladatának 
ellátása szempontjából feleslegessé váló vagyontárgyak elidegenítése (Nvtv. 7. § (2) 
bekezdése) 
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FÜGGELÉKEK 

 I. SZ. FÜGGELÉK A JELENTÉSHEZ 

 

Az Állami Számvevőszék az ellenőrzések során feltárt tényekhez kapcsolódó további 

körülmények tisztázására eszközrendszerrel nem rendelkezik. Amennyiben az ellenőrzésen 

túlmutatóan indokoltnak látszik az ellenőrzés során feltárt körülmények további vizsgálata, 

az Állami Számvevőszék törvényi felhatalmazás alapján az ellenőrzés által feltárt 

körülményeket továbbítja a hatáskörrel rendelkező szervnek a szükséges intézkedések 

megtétele, eljárások lefolytatása érdekében.  

Az ellenőrzés feltárta, hogy a jegyző a Számv. tv. 69. § (1) bekezdésében, továbbá az Áhsz1 

37. § (1)-(2) bekezdésében, és az Áhsz2 22. § (1) bekezdésében foglaltak ellenére 2013-2017. 

években az Önkormányzat éves beszámolója értékpapír mérlegsorát nem támasztotta alá 

olyan leltárral, mely az eszközöket tételesen, ellenőrizhető módon tartalmazza. Az analitikus 

nyilvántartás szerint az értékpapírok értéke 2017. december 31-én 105 470 eft volt. 

A jegyző a Számv. tv. 161.§ (3) bekezdés, Áhsz1 9. melléklet 1.k) pont, Áhsz2 39.§ (3), 45.§ 

(3) bekezdés, 14. melléklet ellenére nem gondoskodott a diszkontkincstárjegyek analitikus 

nyilvántartásának vezetéséről 2013-2015. években.  

A leltári alátámasztottság és a diszkontkincstárjegyek analitikus nyilvántartásának vezetése 

hiányában nem igazolt, hogy az Önkormányzat beszámolója megbízható valós összképet 

mutat az önkormányzat vagyonáról, az Önkormányzat megsértette a Számv. tv. 15§ (3) 

bekezdésben foglalt valódiság elvét.  

Az Áht. 68/B. § (1) bekezdés c) pontja szerint a kincstár ellenőrzési jogkörébe tartozik az 

önkormányzat által elkészített éves költségvetési beszámoló megbízható, valós összképének 

vizsgálata, ezért a szükséges intézkedések megtételére a Magyar Államkincstár jogosult. 
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 II. SZ. FÜGGELÉK: ÉSZREVÉTELEK 

 

A jelentéstervezetet a Számvevőszék 15 napos 

észrevételezésre megküldte az ellenőrzött szervezet 

vezetőinek az ÁSZ tv. 29. §* (1) bekezdése előírásainak 

megfelelően. 

Kiszombor Nagyközség Önkormányzatának polgármestere és a jegyző a jelentéstervezet 

megállapításaira írásban együttes észrevételt tettek. 

Az ÁSZ tv. 29. § (3) bekezdésével összhangban az ÁSZ a Függelékben feltünteti az ellenőrzés 

megállapításaival kapcsolatban tett, figyelembe nem vett észrevételeket, és megindokolja, 

hogy azokat miért nem fogadta el. 

 

                                                                                                                                   
 

* 29. § (1) Az Állami Számvevőszék az ellenőrzési megállapításait megküldi az el-
lenőrzött szervezet vezetőjének vagy az általa megbízott személynek, és annak, 
akinek személyes felelősségét állapította meg. 
(2) Az ellenőrzött szervezet vezetője és a felelősként megjelölt személy az ellenőr-
zés megállapításaira tizenöt napon belül írásban észrevételt tehet. 
(3) Az Állami Számvevőszék az észrevételre a beérkezésétől számított harminc na-
pon belül írásban válaszol. A figyelembe nem vett észrevételeket köteles a jelen-
tésben feltüntetni, és megindokolni, hogy azokat miért nem fogadta el. 
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RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE 

 

1 Önkormányzat Kiszombor Nagyközség Önkormányzata 
2 Képviselő-testület Kiszombor Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete 
3 polgármester Kiszombor Nagyközség Önkormányzat Polgármestere 
4 jegyző Kiszombori Polgármesteri Hivatal jegyzője 
5 Polgármesteri Hivatal Kiszombori Polgármesteri Hivatal 
6 Számv. tv. 2000. évi C. törvény a számvitelről 
7 ÁSZ SZMSZ Állami Számvevőszék Szervezeti és Működési Szabályzata 
8 Önkormányzati SZMSZ2 Kiszombor Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testületének 17/2014 (X.22) 

önkormányzati rendelete az önkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzatáról 
(módosult, egységes szerkezetbe foglalva hatályos 
2016. március 30-tól) 

9 Gazdasági program Kiszombor Nagyközség Önkormányzat 2014-2019. évekre szóló gazdasági 
programja 

10 Vagyongazdálkodási rendelet Kiszombor Nagyközség Önkormányzat Vagyongazdálkodási rendelete (A Képviselő-
testület 7/2006. (II.28.) számú rendelete az önkormányzat vagyonáról, és a 
vagyongazdálkodás szabályairól, módosítva 5/2012. (II.29.) önkormányzati 
rendelettel egységes szerkezetben, hatályos 2012. február 29-től) 

11 Hivatali SZMSZ1 Kiszombori Polgármesteri hivatala Szervezeti és Működési Szabályzata 
(hatályos: 2016. szeptember 1-től) 

12 ellenőrzési nyomvonal2 Kiszombor Nagyközség Önkormányzat ellenőrzési nyomvonala 
13 Gazdálkodási jogkörök szabályzat A kötelezettségvállalás, utalványozás, pénzügyi ellenjegyzés, érvényesítés, 

teljesítésigazolás rendjének szabályzata (hatályos 2017. január 1-től, 
módosult: 2017. augusztus 12-től) 

14 Számviteli politika Kiszombor Nagyközség Önkormányzat és a Kiszombori Polgármesteri Hivatal 
összevont Számviteli politikája (hatályos 2014. január 1-től, 
módosult 2016. augusztus 31-től) 

15 Értékelési szabályzat Kiszombor Nagyközség Önkormányzat és a Kiszombori Polgármesteri Hivatal 
összevont Eszközök és Források Értékelési szabályzata 
(hatályos 2016. augusztus 31-től) 

16 Pénzkezelési szabályzat Kiszombor Nagyközség Önkormányzat és a Kiszombori Polgármesteri Hivatal 
összevont Pénzkezelési szabályzata 
(hatályos 2017. január 1-től módosult: 2017. október 2-től) 

17 Önköltségszámítási szabályzat Kiszombor Nagyközség Önkormányzat Önköltségszámítási szabályzata 
(hatályos 2016. január 1-től) 

18 Számlarend Kiszombor Nagyközség Önkormányzat és a Kiszombori Polgármesteri Hivatal 
összevont Számlarendje (hatályos 2016. augusztus 31-től) 

19 Áhsz2 4/2013. (I.11.) Korm. rendelet az államháztartás számviteléről 
(hatályos 2014. január 1-től) 

20 Adatvédelmi és adatbiztonsági Önkormányzat Közszolgálati Adatvédelmi és Adatkezelési Szabályzat (hatályos 
szabályzat 2013. április 3-tól) Informatikai Biztonsági Szabályzat Kiszombor 

(hatályos 2014. június 1-től, módosult 2017. január 1-től) 
21 Iratkezelési szabályzat Kiszombor Nagyközség Önkormányzat és a Kiszombori Polgármesteri Hivatal 

Iratkezelési szabályzata (hatályos 2007. szeptember 6-tól, 
módosult 2011. december 30-tól) 
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22 Bkr. a költségvetési szervek belső kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről szóló 

370/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet 

Monitoring szabályzat Kiszombor Nagyközség Önkormányzata és a Kiszombori Polgármesteri hivatala 
Monitoring rendszer kialakításának és működtetésének szabályzata 
(hatályos 2016. október 1-től) 

24 Önkormányzati SZMSZ1 Kiszombor Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testületének 8/2013 (III. 27) 
önkormányzati rendelete az önkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzatáról 
(hatályos 2013. március 28-tól) 

 Kiszombor Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testületének 17/2014 (X.22) 
önkormányzati rendelete az önkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzatáról, 
(hatályos 2014. október 22-től, módosult 2014. december 17-től, 
2015. február 25-től, 2015. július 2-től, 2015. augusztus 26-tól, 
2015. október 28-tól, 2015. november 25-től, 2016. január 27-től, 
2016. március 30-tól, 2017. március 29-től) 

25 Áhsz1 249/2000. (XII. 24.) Korm. rendelet az államháztartás szervezetei beszámolási és 
könyvvezetési kötelezettségének sajátosságairól, hatálytalan 2014. január 1-től 

26 Nvtv. 2011. évi CXCVI. törvény a nemzeti vagyonról 
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